
Што ні ка жы, а муд расць прод каў не стра ці ла сва ёй 
ак ту аль нас ці. І ма ла пісь мен ныя дзя ды-пра дзе ды ў 
не чым бы лі ра зум ней шыя за нас, уз бро е ных ін тэр-
нэ там і су час ны мі га джэ та мі. Проць ма ця пе раш ніх 
псі хо ла гаў, са цы ё ла гаў ды ін шых «-ола гаў» б'ец ца над 
рэ цэп там пос пе ху. Пі шуць кні гі і ла дзяць се мі на ры на 
тэ му, як стаць ба га тым і рэа лі за вац ца ў жыц ці. Ха ця 
на шыя пра шчу ры на гэ тае пы тан не даў но знай шлі 
ад каз. І ўва саб ля ец ца ён у прос тай іс ці не: хто дбае, 
той і мае.
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БЯ ДА толь кі, што гэ тая іс ці на, бы 
гор кая таб лет ка, не ўсім да спа-

до бы. Аду сюль чу еш толь кі на ра кан ні, 
як цяж ка жыць. І ка мя ні зболь ша га 
ля цяць у «ага род» дзяр жа вы. Маў ляў, 
не за бяс печ вае на леж на га ўзроў ню 
даб ра бы ту. А ў Еў ро пе вунь якія за-
роб кі! І да па мо га па бес пра цоўі і шмат-
дзет нас ці та кая, што мож на жыць і не 
жу рыц ца. А ў нас з тых, хто не пра цуе, 
па да так спа га няць збі ра юц ца. Дзе 
спра вяд лі васць?!

Пры чы на гэ та га абу рэн ня на ват не 
ў эка но мі цы. Ча мусь ці ў нас скла ла ся 
спе цы фіч нае ўяў лен не пра аба вяз кі 
дзяр жа вы. Для нас дзяр жа ва — гэ та 
не струк ту ра, што аб слу гоў вае гра-
мад ства, а ці то мам ка, ці то нянь-
ка, якая му сіць бе гаць за кож ным, 
гля дзець, каб га ла вой не вы цеў ся, і 
за дар ма кар міць цу кер ка мі. А тут з 
дзяр жаў ных тры бун ад кры тым тэкс-
там за яў ля юць, што на цу кер кі спа-
чат ку трэ ба за ра біць. І гэ та слуш ны 
па ды ход. Не толь кі з пунк ту гле джан ня 
эка но мі кі, але і псі ха ло гіі. Пе да го гі не 
да дуць схлу сіць: праз мер ная апе ка 
за мі нае раз віц цю са ма стой нас ці. А ў 
маш та бах кра і ны спа ра джае ма са вую 
інерт насць. У лю дзей зні кае іні цы я тыў-
насць. А ме на ві та на іні цы я ты ве тры-
ма ец ца су час ны ры нак. Ад нак паў стае 
кла січ нае пы тан не: што даць ча ла ве-
ку — ры бу ці ву ду?

За ход няя Еў ро па, на якую кі ва юць 
на шы да ма рос лыя ана лі ты кі, ужо даў-
но раз дае «ры бу». Вя лі кія са цы яль ныя 
да па мо гі, вы пла ты шмат дзет ным сем'-
ям ды ін шыя са цы яль ныя «пер ні кі». 
Каб ча ла век не за стаў ся сам-на сам са 
сва ёй бя дой. І да па мо га па бес пра цоўі 
ў іх са праў ды боль шая, чым у мно гіх 

з нас за роб кі. Але не спя шай це ся зайз-
дрос ціць. Вя лі кія са цы яль ныя га ран тыі 
ра на ці поз на вы клі ка юць не мен шыя 
са цы яль ныя праб ле мы. Так, ка рэн ны 
не мец-пра ца го лік са ро ме ец ца жыць 
з дзяр жаў нае лас кі. А вось на тоў пы 
міг ран таў тры ма юц ца ін шай дум кі. На-
вош та га ра ваць на пра цы, ка лі мож на 
га да мі ся дзець на «са цы ял цы» і ані чо-
га не ра біць? (Акра мя, хі ба што, но вых 
дзя цей.) А не мец, фран цуз ці які швед 
ня хай са бе пра цу юць і пла цяць ша лё-
ныя па да ткі. Ста ры доб ры са цы яль-
ны па ра зі тызм. На кшталт та го, што 
квіт неў яшчэ ў Ста ра жыт ным Ры ме, 
ка лі ты ся чы лю дзей ся дзе лі на кар ку 
ў дзяр жа вы. Бо пра ца ваць для сва-
бод на га ча ла ве ка бы ло ма ве то нам, і 
дзяр жаў ныя лю дзі му сі лі ру піц ца пра 
тое, каб пра кар міць на тоўп бес пра-
цоў ных, але стра шэн на гор дых са бой 
гра ма дзян. Та ды хлеб і ві до ві шчы за-
бяс печ ва лі ся за кошт за ва я ван ня но-
вых зем ляў. У наш час та кі аў кцы ён 
не чу ва най шчод рас ці маг чы мы пры 
на яў нас ці пры род ных рэ сур саў: наф-
ты, зо ла та, ал ма заў... Але кра і ны, якім 
гэ так па шан ца ва ла, мож на па лі чыць 
на паль цах ад ной ру кі.

У НАС наф та не б'е з-пад кож-
най ку пі ны. Та му ча каць, што 

дзяр жа ва за бяс пе чыць усім і кож на му 
са лод кае жыц цё, не вы па дае. Дый і 
не па він на яна гэ та га ра біць. Яе спра-
ва — за бяс печ ваць па ра дак і ста біль-
насць. Каб у гра ма дзян не вы тра са лі 
ка шаль кі і ма біль ні кі ў цём ных за ву-
гол лях. А яшчэ — ства раць умо вы, каб 
лю дзі маг лі за раб ляць гро шы. І да па-
ма гаць тым, хто з аб' ек тыў ных пры чын 
не мо жа ся бе за бяс пе чыць.

Але ж не: «пес ні жаль бы» за во-

дзяць аку рат ма ла дыя, зда ро выя і 
пра ца здоль ныя. Маў ляў, я вось та кі 
ра зум ны і аду ка ва ны, а мне так ма-
ла пла цяць. І як вы сно ва — «ва ўсім 
ві на ва тая дзяр жа ва». Але да вай це 
пры га да ем, як яшчэ ня даў на жы лі на-
шы ся лян скія прод кі. Ім ні хто не пла ціў 
на ват пен сій. Усё, што яны ме лі, бы ло 
з улас на га ма за ля. І даб ра быт зда-
бы ваў ся цяж кай пра цай ад сві тан ня 
да змяр кан ня. А «ўсё ўзяць і па дзя-
ліць» — са праўд ным гас па да рам на-
ват у га ла ву не пры хо дзі ла. Усё, што 
за ра біў, — тваё. Хто дбае, той і мае.

СУ ЧАС НЫЯ па ка лен ні не зве да лі 
і дзя ся тай част кі та го, што вы-

па ла на до лю на шых дзя доў і ба буль. 
Мы не ба чы лі вай ны і го ла ду. Не гну лі 
спі ны за пра ца дні. Не ве да ем, што та-
кое дэ фі цыт і ціс ка ні на ў чэр гах. Мы 
мо жам сва бод на ехаць у лю бую кра і ну 
све ту. Але і за па тра ба ван ні на шы вы-
рас лі. Мы хо чам усё боль шых вы год. 
Але... з мі ні маль ны мі вы сіл ка мі. Толь кі 
дзе ска за на, што дзяр жа ва па він на 
за да валь няць усе на шыя ха цен ні? Ча-
ла ве чыя па трэ бы рас туць бяс кон ца, а 
дзяр жаў ная кі шэнь не бяз дон ная. Яна 
мо жа за бяс пе чыць мі ні маль ны ўзро-
вень даб ра бы ту. Не даць та бе апус-
ціц ца на са мае дно. А ка лі ты хо чаш 
ез дзіць не на аў то бу се, а на ма шы не, 
і жыць не ў «па нэль цы», а ў ка тэ джы, 
то гэ та, да ра жэнь кі, твае праб ле мы. 
Хо чаш быць ба га тым — пра цуй. Ру-
ка мі або га ла вой. Па ці каў це ся, коль кі 
га дзін на су ткі шчы ра ва лі аме ры кан-
скія міль яр дэ ры, каб зай мець свой 
пер шы міль ён.

«Але ж за мя жой зу сім ін шыя ўмо-
вы! Не тое, што ў нас...» — за пя рэ чаць 
мне. Ад веч ная пес ня на тэ му, што 

«доб ра там, дзе нас ня ма». Так, у нас 
не ўсё ідэа льна. Але свае «пад вод ныя 
ка мя ні» ёсць у лю бой сіс тэ мы. Не ка лі 
ад на мая зям ляч ка па еха ла ў Із ра іль 
да сва я коў. Па гас ця ваць і тро хі гро-
шай пад за ра біць. А то і за стац ца на-
заў сё ды, ка лі па шан цуе доб ра ўлад ка-
вац ца. І ўлад ка ва ла ся — на фаб ры ку 
мяс ных паў фаб ры ка таў. Тра пі ла ў цэх, 
дзе ўруч ную кру ці лі ней кія га луб цы. І 
вось там ко ліш няя са вец кая жан чы на 
па ба чы ла, што та кое «ашчэр ка пі та-
ліз му». Ні я кіх пе ра ку раў і піц ця гар ба-
ты па дзе сяць ра зоў на дзень. Кож ныя 
дзве га дзі ны — рэг ла мен та ва ны пе ра-
пы нак на пят нац цаць хві лін. І па ся род 
дня — паў га дзі ны на абед. Увесь ас-
тат ні час — ня спын ная пра ца. Ка лі ад-
ной чы па ся род пра цэ су з не пры выч кі 
па пру ця не лі ру кі, яна вы ра шы ла хві лін 
пяць ад па чыць. Прос та ля кан ве е ра. 
Але ўжо праз дзе сяць се кун даў над 
яе га ла вой «ажыў» ды на мік: «Што 
зда ры ла ся? Ча му вы не пра цу е це?» 
У вы ні ку яна не вы тры ва ла і праз па-
ру тыд няў зволь ні ла ся. Хоць на ват па 
із ра іль скіх мер ках там пла ці лі доб ра. 
І та кіх гіс то рый, ка лі лю дзі вяр та лі ся з 
за меж жа, не знай шоў шы ся бе ў ін шай 
сіс тэ ме, — коль кі за ўгод на.

Але і ў нас ёсць тыя, хто за раб ляе 
не ма лыя гро шы. Куп ля юць да ра гія ма-
шы ны, бу ду юць аса бня кі. Аса біс та ве-

даю не каль кіх та кіх. І не зайз дро шчу 
ім. Бо яны па два нац цаць-пят нац цаць 
га дзін на су ткі ду маюць вы ключ на аб 
пра цы. І з тэ ле фо нам не рас ста юц ца 
на ват у водпуску. А ча су на тое, каб 
ныць у са цы яль ных сет ках, як усё ва-
кол кеп ска, у іх па прос ту ня ма. Бо гэ-
тыя лю дзі пра цу юць. Дба юць і ма юць.

Каб не ча га да маг чы ся, трэ ба 
быць ста лай асо бай, а не веч ным 
дзі цём. Ра біць улас ны вы бар і нес ці 
за яго ад каз насць. І не ві на ва ціць у 
сва іх няў да чах не спры яль ныя аб ста-
ві ны. Пе ра шко ды ёсць заў сё ды. Але 
ж нех та да ся гае пос пе ху і на су пе рак 
ім. Або не да ся гае. Бо ўсё, што ад бы-
ва ец ца з на мі, — гэ та вы нік на ша га 
вы ба ру. Іс ці ву чыц ца на фі ло ла га ці 
на бе тон шчы ка? Ся дзець у ка бі не це 
або «тыр чаць» на бу доў лі? Мар нець 
на аб рыд лай, але звык лай пра цы, ці 
шу каць но вую? Нес ці свае збе ра жэн ні 
ў банк, уклад ваць іх у біз нес ці пхаць 
до ма пад мат рац?

КОЖ НЫ з ва ры ян таў па-свой му 
ры зы коў ны. Банк мо жа «па га-

рэць», біз нес — «на крыц ца мед ным 
та зам», а ў ха ту мо жа ўлез ці зло дзей. 
Жыц цё ў су час ным све це ў прын цы пе 
ры зы коў нае. То кры зіс грым не, то ска-
ра чэн не шта таў. Але гэ та не па збеж-
ная пла та за сва бо ду — аса біс тую і 
эка на міч ную. Сва бо ду, пры якой ні хто 
ні ко му ні чо га не ві нен. І ні чо га леп ша га 
па куль ні хто яшчэ не пры ду маў. Лад, 
пры якім дзяр жа ва ўсі мі апя ку ец ца і 
ўсім за бяс печ вае ад ноль ка вы даб ра-
быт, мы ўжо па спра ба ва лі збу да ваць. 
Вы ні кі гэ та га экс пе ры мен та ўсім вя-
до мыя.

Ва лян цін БОЙКА
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Свой по глядСвой по гляд  ��

ХТО ДБАЕ, ТОЙ І МАЕ!
Мы хо чам усё боль шых 
вы год. Але... з мі ні маль ны мі 
вы сіл ка мі. Толь кі дзе ска за на, 
што дзяр жа ва па він на 
за да валь няць усе на шыя 
ха цен ні?

Дэ фі цыт рэ сур саў на раз віц цё інф ра струк ту ры з 2016 
па 2020 год у сваю чар гу ацэнь ва ец ца ад 1,6 млрд да 
2 млрд до ла раў у год. Вы хад з гэ тай сі ту а цыі да па мо жа 
знай сці пры няц це за ко на «Аб дзяр жаў на-пры ват ным 
парт нёр стве». Па сло вах на мес ні ка мі ніст ра эка но мі кі 
Аляк санд ра ЗА БА РОЎ СКА ГА, пра ва вое ася род дзе для 
рэа лі за цыі за ко на пра ек та ўжо га то ва. Не ўза ба ве ён бу-
дзе вы не се ны на раз гляд у пар ла мент у дру гім чы тан ні. 
Кі раў нік прад стаў ніц тва Еў ра са ю за ў Бе ла ру сі Анд рэа 
Вік та рын у сваю чар гу ад зна чы ла, што ён яшчэ на эта-
пе сва ёй пад рых тоў кі стаў ад ным з са мых па спя хо вых 
пра ек таў, фі нан су е мых ЕС у Бе ла ру сі.

СПЕ ЦЫ Я ЛІС ТЫ Ў ДЭ ФІ ЦЫ ЦЕ
У Бе ла ру сі вы зна ча юць да лей шыя кро кі раз віц ця перс пек-

тыў на га кі рун ку. На пя рэ дад ні ў рам ках між на род най кан фе-
рэн цыі Мі ніс тэр ства эка но мі кі Бе ла ру сі і фе дэ раль ны цэнтр 
пра ект на га фі нан са ван ня Знеш эка нам бан ка Ра сіі пад пі са лі 
ме ма ран дум аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры дзяр жаў на-пры ват на-
га парт нёр ства (ДПП). Абод ва ба кі пла ну юць раз гле дзець усе 
пра ек ты і вы браць тыя, што змо гуць па спя хо ва рэа лі за ваць 
су мес на. Бы ло пад пі са на і па гад нен не аб су пра цоў ніц тве па-
між на ву ко ва-да след чым эка на міч ным ін сты ту там Мі нэ ка но-
мі кі Бе ла ру сі і ка зах стан скім цэнт рам дзяр жаў на-пры ват на га 
парт нёр ства. Акра мя та го, Аляк сандр За ба роў скі ад зна чыў, 
што ак тыў на аб мяр коў ва ец ца маг чы масць ства рэн ня ў струк-
ту ры Бан ка раз віц ця фі нан са ва га пад раз дзя лен ня, якое бу дзе 
зай мац ца пы тан ня мі ДПП.

«Гэ тую маг чы масць мы за па зы чы лі з во пы ту ра сій скіх ка лег. 
Пла ну ец ца, што банк, які зай ма ец ца доў га тэр мі но вы мі інф ра-
струк тур ны мі пра ек та мі, бу дзе мець у сва ім пад раз дзя лен ні 
і ад па вед ны цэнтр», — рас тлу ма чыў на мес нік мі ніст ра. Та кія 
пра па но вы Мі нэ ка но мі кі і Мін фін ужо пад рых та ва лі, і яны ця пер 
зна хо дзяц ца ў ста дыі раз гля ду. Аляк сандр За ба роў скі лі чыць, 
што важ ным пы тан нем у раз віц ці ДПП з'яў ля ец ца пад рых тоў ка 
кад раў: «Сён ня ў Бе ла ру сі ёсць ужо больш за 300 дып ла ма ва-
ных спе цы я ліс таў у раз гля да е май сфе ры, але гэ та га не да стат-
ко ва. Хут ка ў Мі нэ ка но мі кі мы аб мяр ку ем, якія прак тыч ныя кро кі 
трэ ба зра біць, каб гэ та вы пра віць».

ЭКС ПЕР ТЫ АД ЗНА ЧА ЮЦЬ ПРА ГРЭС
Кі раў нік прад стаў ніц тва Еў ра са ю за ў Бе ла ру сі Анд рэа Вік-

та рын лі чыць, што за тры га ды ў Бе ла ру сі на зі ра ец ца знач ны 
пра грэс у раз віц ці ДПП. На яе дум ку, пра гэ та свед чыць тое, 
што за кон бу дзе пры ня ты да во лі хут ка. «Вель мі важ на вы зна-
чыць, як да лей бу дзе раз ві вац ца ін сты тут ДПП у ва шай кра і не. 

Вар та ад зна чыць, што шэ раг на шых рэ ка мен да цый Бе ла русь 
ужо вы ка на ла», — кан ста та ва ла Анд рэа Вік та рын.

У сваю чар гу вы ка наў чы сак ра тар ЕЭК ААН Крыс ці ян Фрыс 
Бах лі чыць, што дзяр жа ве не аб ход на пры цяг ваць пры ват ныя 
ін вес ты цыі ў бу даў ніц тва са цы яль най інф ра струк ту ры. Гэ та 
да зво ліць эфек тыў на рэа лі за ваць Мэ ты ўстой лі ва га раз віц ця, 
якія ня даў на пры ня лі лі да ры 150 кра ін све ту. Іх да сяг нен не мае 
на ўва зе рост даб ра бы ту кра ін і пра ду гледж вае вы ка ры стан не 
ін вес ты цый пры ват на га сек та ра.

«Бе ла русь ак тыў на дзей ні чае ў гэ тым кі рун ку, за ня ўшы вя ду чыя 
па зі цыі ў ства рэн ні ін сты ту цый най інф ра струк ту ры для раз віц ця 
дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства. У пар ла мен це на раз гля дзе 
зна хо дзіц ца за кон аб ДПП. Пра цяг ва ю чы пра ца ваць у гэ тым на-
прам ку, Бе ла русь змо жа пры цяг нуць не аб ход ную коль касць рэ сур-
саў для свай го раз віц ця» , — кан ста та ваў Крыс ці ян Фрыс Бах.

УСЕ БУ ДУЦЬ ВЕ ДАЦЬ, ЗА ШТО АД КАЗ ВА ЮЦЬ
У за ко на пра ек це дзяр жаў на-пры ват на га парт нёр ства вы зна-

чаць пра ва вы рэ жым ма ё мас ці і кры ні цы фі нан са ван ня.
«Ме на ві та па гад нен не аб ДПП з'яў ля ец ца тым га лоў ным 

да ку мен там, дзе пра пі са ны аба вя за цель ствы ба коў, дак лад на 
вы зна ча ны ме ха ніз мы вы ра шэн ня спрэ чак. Акра мя та го, за ко-
нам рэг ла мен та ва на сфе ра кам пе тэн цый удзель ні каў», — рас-
тлу ма чыў Аляк сандр За ба роў скі.

Ён ад зна чыў, што за апош нія 5 га доў ні адзін з пра ек таў, што 
раз ві ва ец ца ў кра і не ў сфе ры эка на міч най па лі ты кі, не прай шоў 
та кі ўсе ба ко вы і комп лекс ны раз гляд, як за ко на пра ект ДПП: 
«Мы, як рас пра цоў шчы кі і ўдзель ні кі гэ та га пра цэ су, ста ра лі ся 
вы ка рыс тоў ваць у на цы я наль ным пра ва вым по лі най леп шыя 
су свет ныя прак ты кі, во пыт пе ра да вых кра ін».

ЗУ СІМ НЕ ДАБ РА ЧЫН НАСЦЬ
Па вод ле слоў пер ша га на мес ні ка мі ніст ра фі нан саў Мак сі ма 

Ер ма ло ві ча, каб су пра цоў ніц тва біз не су і дзяр жа вы бы ло эфек-
тыў ным, у кра і не не аб ход на зра біць эфек тыў ную, ма ла вы дат-
ка вую і ан ты ка руп цый ную фі нан са вую ма дэль ДПП.

«Фі нан са вая ма дэль мае вя лі кае зна чэн не. Ін вес тар пры хо-
дзіць з ін вес ты цы я мі ў інф ра струк ту ру з ад ной мэ тай — мак сі-
мі за ваць свой пры бы так. У дзяр жаў на га бюд жэ ту мэ та ін шая — 
мі ні мі за ваць фі нан са выя за тра ты, ры зы кі, звя за ныя з рэа лі за-
цы яй пра ек та. Дзяр жаў на-пры ват нае парт нёр ства — гэ та не 
даб ра чын насць», — ад зна чыў Мак сім Ер ма ло віч.

Ён так са ма лі чыць, што трэ ба зра біць ме та да ло гію па раў нан-
ня вы дат каў, якія дзяр жа ва па ня се ў вы пад ку, ка лі б рэа лі зоў-
ва ла пра ект са ма стой на і з удзе лам пры ват на га ін вес та ра. Ка лі 
вы дат кі мен шыя, то пра ект дзяр жа ва рэа лі зуе са ма. У ін шым 
вы пад ку ён бу дзе рэа лі за ва ны на прын цы пах ДПП.

«Мы ча ка ем, што ма дэль дасць маг чы масць сты му ля ваць 
ін вес та ра, ка лі ён аказ вае больш якас ныя па слу гі, і, на ад ва рот, 
ка раць, ка лі па слу гі пра да стаў ля юц ца няякас на», — удак лад ніў 
пер шы на мес нік мі ніст ра.

Мак сім Ер ма ло віч ад зна чыў, што ў хо дзе ра бо ты над пі лот-
ным пра ек там ДПП па рэ кан струк цыі да ро гі М10 вы свет лі ла ся, 
што да стат ко ва скла да на струк ту ра ваць фі нан са вую част ку 
рас пра цоў кі тэх ніч на га за дан ня для між на род на га кон кур су.

«Най леп шым ін стру мен там для та кой пра цы бу дзе ства рэн не 
спе цы яль най фі нан са вай струк ту ры ў Бан ку раз віц ця, якая ста не 
ад каз ваць за ана ліз пра ек таў з бо ку дзяр жа вы», — лі чыць ён.

Рэс пуб лі кан скі і мяс цо выя бюд жэ ты бу дуць нес ці на груз ку, 
звя за ную з кам пен са цы яй як ка пі таль ных, так і бя гу чых вы дат-
каў пры ват на га ін вес та ра, які рэа лі зуе пра ект ДПП.

«Гэ тую маг чы масць дае ман дат на фі нан са ван не рас хо даў 
рэс пуб лі кан ска га і мяс цо ва га бюд жэ таў, яко га да гэ та га ча су не 
бы ло. Ця пер кож ная воб ласць, кож ны ра ён атры мае пра ва пра-
ду гледж ваць у рам ках свай го бюд жэ ту срод кі на кам пен са цыю 
вы дат каў ін вес та ра і на фі нан са ван не бя гу чай дзей нас ці», — 
рас тлу ма чыў Мак сім Ер ма ло віч.

Ілья КРЫ ЖЭ ВІЧ. krуzhеvісh@zvіаzdа.bу
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